
Aufgabe 11.52

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Für die Größenx undy liegen folgende Werte vor:

x 2 2.5 4
y(x) 0.5 0.4 0.25

(z.B. erfüllt vony(x) =
1
x

).

a) Ermitteln Sie eine Näherung füry(3) durch lineare Interpolation ausy(2) undy(4) !
b) Ermitteln Sie eine Näherung füry(3) durch lineare Interpolation ausy(2.5) undy(4)!
c) Ermitteln Sie eine Näherung füry(3) durch quadratische Interpolation ausy(2), y(2.5) und

y(4) !

Lösung:

Für y(x) =
1
x

ist y(3)= 1
3=0.333. . . .

Interpolation durch 2 Punkte: Gerade fixiert
3 Parabel
4 kubische Funktion
n Polynom(n−1)ten Grades

Lagrange-Interpolationspolynom:Pn−1(x) =

y1
(x−x2)(x−x3) · · ·(x−xn)

(x1−x2)(x1−x3) · · ·(x1−xn)
︸ ︷︷ ︸

+y2
(x−x1)(x−x3) · · ·(x−xn)

(x2−x1)(x2−x3) · · ·(x2−xn)
︸ ︷︷ ︸

+. . .+yn
(x−x1) · · ·(x−xn−1)

(xn−x1) · · ·(xn−xn−1)
︸ ︷︷ ︸

=1 für x=x1 =1 für x=x2, =1 für x=xn

=0 für x=x2, ...,xn =0 für x=x1,x3, ...,xn =0 für x=x1, ...,xn−1

a) P1(x) = y1
x−x2

x1−x2
︸ ︷︷ ︸

+ y2
x−x1

x2−x1
︸ ︷︷ ︸

= 0.5
x−4
2−4

+0.25
x−2
4−2

=−0.25(x−4)+0.125(x−2)
=−0.125x+0.75

=1 für x=x1 =1 für x=x2

=0 für x=x2 =0 für x=x1

x y(x) P1(x)
2 0.5 0.5
3 0.333 0.375
4 0.25 0.25

b) P1(x) = y1
x−x2

x1−x2
︸ ︷︷ ︸

+ y2
x−x1

x2−x1
︸ ︷︷ ︸

= 0.4
x−4

2.5−4
+0.25

x−2.5
4−2.5

=−

0.4
1.5

(x−4)+
0.25
1.5

(x−2.5)

=
1

1.5
(−0.4x+1.6+0.25x−0.625)=−0.1x+0.65=1 für x=x1 =1 für x=x2

=0 für x=x2 =0 für x=x1 x y(x) P1(x)
2.5 0.4 0.4
3 0.333 0.35
4 0.25 0.25

c) P2(x) = y1
(x−x2)(x−x3)

(x1−x2)(x1−x3)
︸ ︷︷ ︸

+y2
(x−x1)(x−x3)

(x2−x1)(x2−x3)
︸ ︷︷ ︸

+y3
(x−x1)(x−x2)

(x3−x1)(x3−x2)
︸ ︷︷ ︸

=1 für x=x1 =1 für x=x2 =1 für x=x3
=0 für x=x2,x3 =0 für x=x1,x3 =0 für x=x1,x2

= 0.5
(x−2.5)(x−4)
(2−1.5)(2−4)

+0.4
(x−2)(x−4)

(2.5−2)(2.5−4)
+0.25

(x−2)(x−2.5)
(4−2)(4−2.5)
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= 0.5
x2
−6.5x+10

0.5 ·2
+0.4

x2
−6x+8

−0.5 ·1.5
+0.25

x2
−4.5x+5
2 ·1.5

=
x2
−6.5x+10

2
−1.6

x2
−6x+8

3
+0.25

x2
−4.5x+5

3

=
1
6
(3x2

−19.5x+30−3.2x2+19.2x−25.6+0.5x2
−2.25x+2.5)

=
1
6
(0.3x2

−2.55x+6.9) = 0.05x2
−0.425x+1.15

x y(x) P1(x)
2 0.5 0.5
2.5 0.4 0.4
3 0.333 0.325
4 0.25 0.25
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y(x)=
1
x

−0.125x+0.75
−0.1x+0.65

0.05x2
−0.425x+1.15


